

粤琼(三亚)合作发展对接会在广州举行

9大项目签约

本报三亚10月22日电(海南日报记者李梦楠)10月21日，“深海智造 共创共赢”2025年粤琼(三亚)合作发展对接会在广州越秀国际会议中心举行，吸引了粤琼两地政府代表和100多家企业参与，涉及装备制造、海洋能、生物医药、低空经济、金融服务等多个领域。现场9大项目签约落地，涵盖深海及制造业、国际合作、基金投资等多个板块。

会上，云洲智能南海运维总部项目、深海监测与观测智能装备研发与制造中

心项目、智多猩科技国际总部项目、环保与新能源装备研发交易平台项目等多个深海装备及制造业项目签约落地；本质海联海外协同创新中心项目(东南亚站)、中南企业管理集团国际企业服务与孵化咨询项目等国际合作项目签约启动；麦科技华南区域总部项目、江苏数检总部项目等多个基金投资项目落地。

“这次把云洲智能南海运维总部放在三亚，核心想法很实在——贴近应用场景，靠近战略前沿。”珠海云洲智能科技股份有限公司总经理成亮表示，海南

自由贸易港政策在海洋装备产业具有独特优势，特别是“零关税”“加工增值”等政策，能显著降低企业运营成本、提升盈利能力，使整体运营更具经济效益。

深圳市朗诚科技股份有限公司总裁助理刘昌伟表示，企业选择在三亚布局深海监测与观测智能装备研发与制造中心，是瞄准海南作为“一带一路”深海科技合作中的独特地位，海南的政策优势将助力企业拓展东南亚乃至全球市场。

会上，海南省商务厅就海南自由贸易

港核心政策做梳理，海口海关关税处针对海南自由贸易港零关税政策等税收安排做了讲解，交通银行海南省分行国际部围绕EF账户及相关金融开放政策分享自由贸易港政策红利。

三亚崖州湾科技城管理局就三亚及三亚崖州湾科技城高新区投资机遇做了推介。海南声科深蓝海洋技术有限公司、海南欧特海洋技术有限公司结合企业在三亚的发展成效，分享了经验与心得。会上还发布了三亚崖州湾科技城高新区出海服务平台—境外合作机遇清单。

◀上接A01版

前往广西对“英达”轮船进行“船到船”加注710吨保税燃料油业务，标志着“一船两用+跨关区直供”海上供油新模式开始运作。

相较以往，该模式突破功能、地域限制，赋予供油船舶“双重功能”，实施环北部湾一体化供油。

“如此一来，不仅有效解决了运力分布不均衡的问题，也大幅提升了船舶使用效率，每月可为企业节约经营成本约90万元。”中国石化燃料油(海南)有限公司相关负责人如是说。

从“一园”到“全域”，企业随时随地好办事

因缺乏有效抵押物，过去，中小型农业企业难以获得传统贷款支持。但如今在三亚崖州湾科技城高新区，这一“窘境”已难见到。

今年6月，位于该园区内的海南农乐南繁科技有限公司，凭借“高抗逆性巨胚稻不育系的选育方法”专利，以知识产权专利抵押的方式，申请到200万元的纯信用担保贷款，担保费率低至0.1%。“这笔贷款不仅可以补充公司的流动资金，还进一步盘活了公司的无形资产。”该公司负责人王仕明感叹道。

“信用+园区担保贷”，这是三亚崖州湾科技城高新区打造的15个“信用+”便企应用场景之一。

从“信用+园区担保贷”缓解融资难，到“信用+知识产权预审服务”搭建快速审查通道，再到“信用+南繁用地”优化土地资源配置……三亚崖州湾科技城高新区持续推进信用园区建设，让越来越多园区企业以“无形信用”换“有形便利”。

更好办了，如此感受不仅局限于园区企业。

在三亚市天涯区，“益企在党群”平台服务拓展至辖区所有社区，社区网格长(员)、党员志愿者、群众志愿者深入社区网格宣传和收集企业需求信息，打通为企业办事“最后一米”。

在陵水，区域一体化审批服务新模式的推行，打破制度壁垒，突破地域限制，全面实现办事“只进一门”，更多事项全域通办、就近好办、“码”上可办，企业和群众办事更省心。

企业需求在哪里，服务“触角”便延伸至哪里。从一座产业园，到一片辖区，再到整个县域，如今在海南，优化营商环境的前沿阵地连点成线、聚线成面，政务服务扩面增效、增值服务多点开花，让企业群众得以随时随地办成事。

从政府有为到司法善为，让投资者无后顾之忧

海南某软件有限公司承接了儋州某部门的一个无纸化办公云运维服务项目，项目周期长，合同金额大。

放在过去，企业不得不顾虑一个问题：项目款能否如期支付。“如今有了这个平台帮我们盯着合同，再也不用担心这些问题。”该公司负责人颜标坦言，这让他们的内心踏实了不少。

颜标口中的平台，指的是儋州在全省率先打造的政府合同监管新模式，即依托儋州市公共信用信息共享平台搭建合同履约子系统，以“定期预警+常态化督导”的方式，实现对政府合同履约情况的动态跟踪和全程监管。

自2024年7月正式运行以来，该政府合同履约监测系统已归集687个合同，督促各单位按时序支付合同款项约6.3亿元。

以政府守信换投资信心，说到底，离不开一条主线：构建更加稳定、透明、可预期的法治化营商环境。

去年9月，香港居民林某与某银行发生金融借款纠纷。依托海南省第一中级人民法院的海南自由贸易港国际商事纠纷解决中心，今年8月，林某与对方通过“在线视频调解系统”快速达成和解，一桩当事人以为会耗时耗力的案件，得以快速高效解决。

“感谢法庭，立案2天就帮我解决了大问题。”林某感谢道。

长达十年的涉外合同纠纷得到一揽子解决；一起标的额1.7亿余元的涉外金融借款合同纠纷案件达成调解；某涉港诉讼案件中，实现“数字人民币”退费，有效破解外国、港澳台人士受领诉讼退费、领取执行案款难题……一系列个案背后彰显的，是海南通过构建一站式涉外诉讼服务机制，持续提升的多元纠纷化解和司法服务能力。

截至目前，海南自由贸易港国际商事纠纷解决中心已有20家调解机构、4家翻译机构、6家域外法查明机构、1家公证机构入驻，利用“线上+线下”同步分流方式向各机构推送调解案件202件，191件案件完成调解流程。

从政府有为、履约践诺，到司法善为、诉讼便利，以新一批优化营商环境示范案例为观察窗口，可以看到，海南依法平等保护各类经营主体合法权益，正以更优营商环境推动自贸港高质量发展，让投资者在这里有发展底气、无后顾之忧。

(本报海口10月22日讯)

三亚市农业农村局帮扶工作科一级主任科员许如意：“做一粒扎根南繁沃土的‘好种子’”

为人民服务 让人民满意

■ 海南日报全媒体记者 刘杰

“特别感谢你们的辛苦工作，让我们的科研进展很顺利！”近日，三亚市农业农村局帮扶工作科一级主任科员许如意收到了来自中国农业科学院一位研究员发来的感谢短信。

感谢短信背后，映照着许如意这位扎根南繁沃土多年的“女管家”，以实际行动践行新时代公务员的初心使命。

种业是农业的“芯片”，关乎国家粮食安全。刚接手工作时，许如意和同事们面临着“规划不系统、政策不衔接”的难题。于是，她带领团队用半年时间走

访多家育种单位和企业，白天听需求，晚上熬夜梳理政策，最终完成《三亚市种业振兴实施方案》和《三亚市南繁种业全产业链规划》，构建起全链条支撑体系，为种业健康发展铺路。

基层工作不是纸上谈兵、不能闭门造车，而是要解决真问题、满足真需求。2021年，在一次走访中，有位专家跟许如意说：“感觉地里的土越来越‘瘦’，育种材料品质下滑了。”

“听到这话后，我默默记在了心里，立刻和同事们一起商讨，联合农业专家实地调研，决定采取绿肥沃土等措施让南繁土地由‘瘦’变‘肥’。”许如意介绍，功夫不负有心人，经过他们的努力，基地地力得到了大幅提升，赢得专家和本地农户的一致认可。

南繁基地是种业的“根”。这些年，许如意还推动1.3万余亩新增用地纳入南繁核心区政策范围，实施“五大提升工程”，从地力提升到智慧农业建设，从基地环境到安全监管，再到配套服务设施完善，全面提升了南繁基地的综合实力。

2022年，许如意还牵头制定并实施《国家南繁科研育种保护区分时使用分类管理实施方案(2022—2025年)》，有效地提升南繁基地利用效率。

“南繁基地是科研高地，更是生物安全的前沿防线。”许如意介绍，她牵头制定并实施了《三亚市生物安全领域“首席

风险官”制度》和《三亚市生物安全风险防控专项工作组协同工作机制》，致力于做好风险防控，以制度创新守护种业生产安全。

许如意的工作笔记本上一直写着这么一句话“人就像种子，要做一粒好种子。”这是袁隆平先生曾说过的话，如今成为了她践行“人民满意”标准的初心坐标。今年9月，许如意被授予海南省“人民满意的公务员”称号。

“把种子埋在泥土里，把初心刻在奋斗中。”许如意说，南繁工作没有捷径，唯有像种子一样，向下扎根、向上生长，“未来，我会继续做一粒扎根南繁沃土的‘好种子’，在自己的岗位上耕耘不辍，用更多实绩回应‘人民满意’的期待！”

(本报三亚10月22日电)

海南热带雨林国家公园自然教育进校园活动启动

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧)10月20日，海南热带雨林国家公园管理局携手五指山市政府，在海南省农垦实验中学举办了国家公园科普“3+4”系列宣传活动之2025年“梦幻雨林 淳美黎乡”海南热带雨林国家公园自然教育进校园活动启动仪式。

当天，海南热带雨林国家公园管理

局五指山分局的工作人员郑燕借助图片、视频等形式，为师生们细致讲解了中国国家公园的理念以及已设立的5个中国国家公园的基础知识。海南国家公园研究院教授任明迅以生动幽默的语言，介绍了海南热带雨林国家公园的独特之处，涵盖热带雨林的奇妙景观以及热带雨林中昆虫与植物之间复杂

而有趣的关系。活动现场，大量的科普展板、科普主题游戏，生动展示了中国国家公园建设的重要意义以及生物多样性科普知识。

自然教育进校园活动是国家林业和草原局国家公园(自然保护地)发展中心发起的国家公园“3+4”系列科普活动之一，也是海南热带雨林国家公园科普宣

传工作的重要组成部分。2025年海南热带雨林国家公园自然教育进校园活动还将继续走进我省10所自然教育学校，通过科普展览、科普公开课、科普游戏等形式，广泛传播国家公园理念，让孩子们从认识、了解国家公园，到走进国家公园，传播国家公园文化，呼吁更多人携手守护我们的国家公园。

广告·热线：66810888

欢迎在海南日报刊登广告 周六、周日照常办理业务

主流媒体 权威发布

地址：海口市金盘路30号

电话：0898-66810888

海口市金盘路30号

0898-66810888

海口市金盘路30号

0898-66810888